
 
 

BR.0012.3.1.2024 

Protokół Nr 1/2024 

z posiedzenia Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska  

i Rozwoju Gospodarczego  

Rady Gminy w Chojnicach   

z dnia 15 stycznia 2024 roku 

w godz. 9:00 – 10:15 

Ad 1. Obrady Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Rozwoju Gospodarczego otworzyła,  

a następnie prowadziła Pani Radna Danuta Łoboda (Przewodnicząca Komisji).  

Prowadząca powitała członków Komisji oraz pozostałe osoby uczestniczące w posiedzeniu.  

W posiedzeniu uczestniczyli wszyscy członkowie ww. Komisji zgodnie z załączoną listą 

obecności.  

(Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.) 

Spoza Komisji w posiedzeniu udział wzięli: 

Łukasz Janikowski – Komenda Powiatowa Policji w Chojnicach 

Mariusz Wojciechowski – Komenda Powiatowa Policji w Chojnicach 

Magdalena Wojciechowska – Kierownik Schroniska dla Zwierząt „Przytulisko” w Chojnicach 

Anna Michalak – Dyrektor w Wydziale Rolnictwa, Środowiska i Gospodarki 

Nieruchomościami 

Ireneusz Kierszk – Inspektor w Wydziale Rolnictwa, Środowiska i Gospodarki 

Nieruchomościami 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda serdecznie powitała przedstawicieli Komendy 

Powiatowej Policji oraz Kierownik Schroniska dla Zwierząt „Przytulisko” w Chojnicach,  

a także podziękowała im za przybycie. 

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda zaproponowała następujący porządek obrad:  

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum. 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

4. Zapoznanie się z „Programem opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobieganie 

bezdomności zwierząt na terenie gminy Chojnice za rok 2023”.  

5.  Zakończenie obrad.  



 
 

Radni nie wnosili uwag do zaproponowanego porządku obrad.  

Ad 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Protokół nr 5/2023 z dnia 7 listopada 2023 roku 

został przyjęty 4 głosami „za” 

Ad 4. Zapoznanie się z „Programem opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobieganie bezdomności zwierząt na terenie gminy Chojnice za rok 2023”.  

Ireneusz Kierszk Inspektor w Wydziale Rolnictwa, Środowiska i Gospodarki 

Nieruchomościami – chciałbym zasygnalizować rzecz, która się dzieje nagminnie. Kilka razy 

w miesiącu zdarzają się takie sytuacje, że ludzie mają przypisany spadek, albo mają 

gospodarstwo po dziadkach, pradziadkach, po rodzicach itp. Znajduje się tam np. pies czy 

kot. Spadkobiercy przychodzą do gminy, chcą wymusić, żebyśmy my jako gmina przyjęli takie 

zwierzę. Takiego czegoś zrobić nie możemy. Ktoś kto podpisuje akt notarialny, albo 

otrzymuje spadek, dostaje go z inwentarzem żywym i martwym. Nieraz jesteśmy straszeni 

wójtem, radnymi, telewizją itp. Dlatego z góry zaznaczam, że takie zwierzęta nie są 

przyjmowane. Spadek przyjmuje się z dobrodziejstwem inwentarza.  

Anna Michalak Dyrektor w Wydziale Rolnictwa, Środowiska i Gospodarki 

Nieruchomościami  – takie sytuacje ostatnio zdarzają się dosyć często. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – jako gmina mamy co roku program „becikowego”. Do 30 marca 

br. musimy uchwalić nowy program. Mamy dofinansowanie do adopcji psa, które wynosi 

1 200 zł. Planujemy kwotę zwiększyć do 1 500 zł. Z zastrzeżeniem, że od kwoty 1 200 zł,  

a wkrótce 1 500 zł odejmowany jest koszt sterylizacji lub kastracji , szczepień oraz 

znakowania. Kwota po odjęciu tych kosztów, więc zostaje 670 zł / 830 zł. Zależy czy jest to 

suka czy pies.  

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda  – czy sterylizacja jest obowiązkowa? 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – sterylizacja jest obowiązkowa. Ze sterylizacji wykluczony jest 

szczeniak, albo „emeryt”. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik Schroniska dla Zwierząt „Przytulisko”  

w Chojnicach – nas obowiązuje ustawa. Tak jak inspektor mówi, oprócz szczeniaków, które 

nie mogą być sterylizowane i zwierząt nie nadających się do sedacji, każde inne zwierzę musi 

być sterylizowane. Zwierzę ze schroniska musi być też zaczopowane.  

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda  – jaki jest koszt czipa dla psa? 



 
 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – my mamy umowę na 50 zł. Jako gmina mamy inne ceny, gdyż  

w zeszłym roku wspomogliśmy schronisko i zakupiliśmy 1000 czipów dla zwierząt naszych 

gminnych. Standardowo cena, z tego co się orientuję w gabinetach weterynaryjnych wynosi 

70-80 zł. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda  – kto czipuje? 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – weterynarz. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – w momencie kiedy zwierzę jest zaczipowane  

w schronisku jest na stanie schroniska. Natomiast jeśli opusza bramy schroniska, to zostaje 

przerejestrowane na właściciela. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda  – jak będą wykonywane na terenach gminy 

szczepienia, można by nagłośnić, że istnieje możliwość przy okazji sczepienia zaczipować 

dodatkowo psa czy kota. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – jest to bardzo dobry pomysł. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – dobry pomysł. Problem bezdomności psów u nas się nasila  

w okresie letnim, wakacyjnym, urlopowym. Muszę pochwalić schronisko. Mamy w ciągu 

roku bardzo dobrą współpracę, za co serdecznie dziękuję.  Zawsze możemy liczyć na pomoc 

pań pracujących. Od zeszłego roku zaczęła działać strona Animal Helper, na której ludzie 

mogą zgłaszać, jeżeli widzą, że źle się dzieje ze zwierzętami. Pierwsze zgłoszenie było 

krzywdzące, bo sąsiad chciał sąsiadowi zaszkodzić. Zgłoszono, że pies był chory, a okazało się, 

że był leczony. Dziewczyny nas wspomagają, jak jest zgłoszenie to działają. Było zgłoszenie, 

że dwa psy od kilku miesięcy nie opuściły bloku. Kolejne dotyczyło kotów, które nie mogły 

zejść z szafy, bo nie pozwalały im na to psy. Mamy też problem z jednym mieszkańców  

z Lichnów, który miał około 7 psów, nad którymi nie panował. Tłumaczyliśmy, że więcej psów 

przyjąć nie może.  W sezonie urlopowym są różne zgłoszenia, że kot miauczy i komuś 

przeszkadza. Jak są turyści to często zdarzają się sytuacje abstrakcyjne. Np. panu piszczał 

nietoperz i prosi o interwencję lub pani znalazła ptaszka, po wpisach w Internecie 

stwierdziła, że jest on zakaźnie chory, przeczytała, że trzeba wyciąć drzewo na którym 

siedział a ziemię przekopać z wapnem, weterynarz stwierdził, że ptaszek jest zdrowy. Kolejne 

zgłoszenie dotyczyło chorej mewy nad brzegiem jeziora, przyjechał weterynarz a mewa 

odleciała. Ludzie zabierają też znalezione małe jeżyki, a rodzic po prostu, gdzieś krąży. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – trzeba też ludzi uświadomić, że koty 

przenoszą młode, nie zawsze znalezione małe koty, to porzucone przez matkę.  



 
 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – jeszcze raz dziękuję za współpracę ze schroniskiem czy  

z policją. Zawsze wspólnie staramy się rozwiązać każdy problem. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – w Nowym Dworze zdarzają się przypadki 

męczenia zwierząt. Mojego psa też ktoś pobił, podobnie psa sąsiadów. Nie wiemy kto to 

robi. 

Anna Michalak Dyrektor – podobny przypadek był rok temu w Swornychgaciach. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – mamy program kastracji i sterylizacji kotów wolno żyjących. 

Jest prośba do radnych i sołtysów, żeby to były koty faktycznie wolno żyjące. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – wolno żyjące jest ciężko złapać. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – mamy specjalne łapki dla takich kotów. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – ogólnie w 2022 r. wydaliśmy na sterylizację kotów 12 tys. zł. – 

77 kotów (głównie kotki). W zeszłym roku tj. 2023 wydaliśmy 6 tys. zł. – 25 kotów. W tym 

roku mamy zaplanowane 8 tys. zł, więc myślę, że ok. 20-30 kotów wysterylizujemy. Jeżeli 

ktoś składa wnioski na 5-10 kotów to odmawiamy. Jeżeli na 2-3 koty dostaje na jednego. 

Środki mamy ograniczone i musimy je rozłożyć racjonalnie. Nasze środki nie są z gumy, 

chociaż ludzie nie są z tego zadowoleni.  

Anna Michalak Dyrektor – ilość składanych wniosków jest bardzo duża. Staramy się, żeby 

dużą ilość kotów wysterylizować, ale jest to trudne pod względem logistycznym  

i finansowym. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – co zrobić jak ktoś znajdzie u siebie tabun 

szczurów? 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – na deratyzację opinię wydaje Sanepid. Za deratyzację płaci 

właściciel. 

Radny Pan Robert Piesik – temat bezpańskich psów jest bardzo uciążliwy dla mieszkańców 

na przykład Powałek. Są takie okresy w ciągu roku, na przykład po świętach. Podarowany 

pies jest zostawiany w lesie. Są też mieszkańcy, którzy puszczają wolno psy. 

Łukasz Janikowski Komenda Powiatowa Policji w Chojnicach – właściciel, który puszcza psa 

luzem może zostać ukarany mandatem. 

Radny Pan Robert Piesik – rozumiem, że komuś pies może raz uciec. Jednak są przypadki, 

gdzie właściciel notorycznie nie pilnuje psa. W dodatku pies jest agresywny. Mam telefony 

od mieszkańców, że ludzie się boją. 



 
 

Łukasz Janikowski Komenda Powiatowa Policji w Chojnicach – należy zadzwonić pod 112  

i to zgłosić na policję. Właściciel psa zostanie ukarany mandatem, jak nie będzie chciał go 

przyjąć to sprawę kierujemy do sądu. Raz może się zdarzyć, ale nie notorycznie. 

Ireneusz Kierszk Inspektor – z schroniskiem mamy podpisaną umowę na 120 tys. zł. 

Wychodzi 10 tys. zł brutto na miesiąc. Jest to umowa ryczałtowa. Są psy, które nie nadają się 

do adopcji, tzw. „emeryci”. Na dzień 31.12.2023 r. mieliśmy 29 piesków gminnych. 

Anna Michalak Dyrektor – trzeba mieć na uwadze kwotę 120 tys. zł. rocznie, 10 tys. zł. 

miesięcznie, al e to jest limit 30 psów w schronisku na miesiąc. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – ile jest zgłoszeń na miesiąc? 

Anna Michalak Dyrektor – różnie, po 5-8 psów, a latem mieliśmy 11. Mamy na ten moment 

29 psów, więc jeszcze jeden i będzie limit wyczerpany. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – kwota 120 tys. zł. brutto nie pokrywa w pełni, 

miesięczny koszt utrzymania jednego psa to ok. 500-600 zł. 

Anna Michalak Dyrektor – jesteśmy po rozmowach ze schroniskiem i zdajemy sobie sprawę, 

że w przyszłym roku ta wartość wzrośnie. Apeluję do radnych, żeby mieć to na uwadze przy 

uchwalaniu budżetu na 2025 rok. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – na kwotę oprócz samego żywienia składa się koszt 

również modernizacji schroniska. Zmieniły się przepisy, musimy mieć teraz oddzielnie szpital, 

oddzielnie kwarantannę. Koty na kwarantannie przebywają 15 dni. Pobyt zwierzęcia się 

wydłuża. Musieliśmy dostosować boksy dla psów. W zależności od wagi psa musi być 

odpowiedni metraż. Musieliśmy też zakupić odpowiednią ilość kuwet. Wszystkie działania, 

oprócz wyżywienia i opieki weterynaryjnej, to wszystkie koszty modernizacyjne pochłonęły 

ogromne środki. Dlatego dołączam się do prośby o zwiększenie środków.  

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – macie też psy z innych gmin? 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – tak. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – dla nas rozwiązanie, że schronisko jest na miejscu, to jest 

najlepsze rozwiązanie. Mieliśmy kiedyś schronisko w Tczewie. Warunki były tam tragiczne, 

psy 6-7 lat temu zostaly przeniesione do naszego schroniska. Może być tańsze schronisko, 

ale pies też musi być odłowiony. My zgłaszamy do schroniska, które odławia te psy. 

Radny Pan Robert Piesik – co ze szczepieniami, bo z tym wiadomo też jest różnie? 

Ireneusz Kierszk Inspektor – egzekwowanie czy psy są szczepione czy nie, to zajęcie 

weterynarzy. My możemy apelować, prosić, nie mamy instrumentów prawnych, żeby to 

egzekwować. 



 
 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – ze szczepieniem nie powinien być problem, 

bo raz w roku na wieś przyjeżdża weterynarz. Nie trzeba z nimi specjalnie jechać. 

Radny Zbigniew Drążkowski – uważam, że to źle, że nie ma podatku od psa.  

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – uważam inaczej, podatki nie są potrzebne. 

Radny Pan Robert Piesik – nadleśnictwa się skarżą w kwestii wilków i psów, które się  

z wilkami mieszają. Hybrydy atakują zwierzęta leśne. Czy bardziej uczulać sołtysów, żeby 

zgłaszać bezpańskie psy? Jak zostaną złapane, to ich liczba powinna się zmniejszać.  

Ireneusz Kierszk Inspektor  – bezpańskie psy zawsze muszą być zgłaszane. Tym bardziej, że 

pies może kogoś pogryźć. Jeszcze jedna sprawa koszt utrzymania psa obciąża budżet gminy a 

nie sołectwa.  

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – dopóki jest szansa wyleczenia psa jest on leczony. 

Anna Michalak Dyrektor – trzeba wziąć pod uwagę, że psy wyleczone i potencjalnie zdrowe 

nie zawsze nadają się do adopcji. Niekiedy są to psy agresywne, po przejściach. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – psa po przejściach już praktycznie się nie 

ułoży. 

Anna Michalak Dyrektor – dlatego też w schronisku mamy tyle zwierząt. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – to prawda. Niektóre z odłowionych psów są lekko 

dzikie. Nie potrafiących dobrze funkcjonować z człowiekiem. Mimo codziennej  pracy, 

codziennego funkcjonowania w schronisku z człowiekiem. My codziennie 24 godziny na dobę 

ze zwierzętami jesteśmy. Zwierzęta są karmione, są wyprowadzane, jest prowadzony 

obrządek. Mimo to niektóre zwierzęta nie są stanie znieść człowieka. Niektóre psy są 

agresywne, mniej lub bardziej, inne są wycofane. Mija na przykład rok, a psy są w tym 

„samym miejscu”. 

Przewodnicząca Pani Radna Danuta Łoboda – Wasza praca jest niebezpieczna. Też pewnie 

się zdarza, że zostajecie pogryzieni. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – tak, takie przypadki się zdarzają. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – dużo osób ma zastrzeżenia, że psy nie mają etykiety, który pies 

jest gminny. Schronisko nie jest tylko nasze gminne. Są tam psy z wielu gmin, każdy pies 

powinien mieć równe szanse do adopcji. Wszystkie gminy płacą po równo. Mieliśmy sytuację  

 

 

 



 
 

w zeszłym roku, że pan był zbulwersowany, bo chciał wiedzieć, które psy są gminne. Psy 

gminny są też dostępne na stronie internetowej. 

Magdalena Wojciechowska Kierownik  – problem jest taki, że jak ktoś przychodzi i mówi, że 

chciałby zobaczyć tylko psy gminne nam się „zapala światło”, że może chodzić o pieniądze. 

Jeżeli ktoś przychodzi z takim założeniem, to zaraz się nasuwa to na myśl. Jak ktoś naprawdę 

chce adoptować psa, to jego takie rzeczy nie interesują. Jeżeli ktoś chce adoptować psa, to 

kwestie finansowe wychodzą na końcu. Często jest tak, że ktoś rezygnuje z rekompensaty, 

albo jest to dla niego miła niespodzianka. Jak ktoś świadomie podejmuje decyzję o adopcji, 

to dla niego nie ma znaczenia, czy pies jest z gminy, czy spoza gminy. Na drugiej wizycie 

mówimy, że pies jest gminny. Jak ktoś adoptuje psa, to trzy razy ewentualny nowy właściciel, 

musi z nim wyjść na spacer. Nieraz pies inaczej się zachowuje w domu, a inaczej  

w schronisku. 

Ireneusz Kierszk Inspektor  – gmina z mocy ustawy ma zapewnić miejsce zwierzęciu 

gospodarskiemu, które znajduje się w złych warunkach, albo jest głodzone.  

Ad 5. Zakończenie obrad. 

Po wyczerpaniu porządku obrad Pani Danuta Łoboda podziękowała zebranym za udział  

w posiedzeniu i dyskusji, a następnie zamknęła obrady posiedzenia Komisji Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska i Rozwoju Gospodarczego.   

 

                   Protokołowała                            Przewodnicząca Komisji  

                Agnieszka Klunder                                                                          Danuta Łoboda 


